

除了购物狂欢，“双11”留下的更多启示

□本报评论员 车辉

“双11”已是第七个年头，火爆的成交金额没让电商等失望——据最新数据显示，今年“双11”天猫的成交金额达912亿元。尤其是跨境电商的突破、农村淘宝的首次挖潜等，让今年“双11”呈现不少亮点。在资本寒冬的一片萧条中，这一中国网民购物狂欢节再次迸发出令世人惊叹的中国消费力量。

喧嚣过后，我们应该审视的是，这样一个已成为现象级的消费时点反映了什么？未来走势是什么？给我国经济发展的启示是什么？

越来越多的人开始正视，“双11”确实在拉动消费，促进着实体经济发展，一定程度上体现着以市场为原则的创新精神。同时，“双11”如同一面镜子，既暴露着电子商务的

不足，也反映出我们现实社会的短板。

这是一家民营企业几乎以一己之力“无中生有”搞出的节日，当年被网民称为“光棍节”，充满着网络的戏谑意味。而商家以这个让网民认同感颇强的日子为切入点，每年寻找一个行业着力点，将单日销售额从5000万元一直做到今年的912亿元，让它成为众多网民狂欢的节日。正所谓市

场带来的创新。

有业内人士曾坦承：不是阿里巴巴强大，而是我们线下曾经做得太差了。在电子商务未成气候之前，消费者没有如此密集的选择与体验，或者说“上帝感受度”不强。逐步增长的消费需求和线下实体店较差的消费体验之间出现了巨大的缺口，电子商务和“双11”就是在这样一个缺口上应运而生。

有人问：为什么国外没有这么火的“双11”？重要一点，在很多发达国家，线下的消费服务做得好，甚至形成一种消费文化，顾客线下消费无需担心服务态度和产品质量。对他们来说，电子商务只是一种补充消费形式。

在我国，于传统的商业模式之外，电子商务给了广大消费者全新的消费体验与更多的选择。同时，电子商务带来了就业机会，改变了一些普通人的命运，很多商户利用勤奋与才智在此平台上，得到了最大限度的智力释放和价值体现。

可以说，挖掘潜在消费需求，鼓励创新精神，一定程度上拉动就业，推动实体经济发展，这些均是以“双11”为集中体现的电子商务给社会带来的积极意义。

今天，走过七年的“双11”也存在种种弊端，比如价格欺诈、物流短板、透支消费等。无疑，这些都有待各方的持续改进。上帝的归上帝，恺撒的归恺撒。作为市场催生出的产物，最终也要靠市场来完善。而“双11”及背后的现有电商营销模式如何实现华丽转身，相信商家比广大消费者会更用心。如果它们难以带给消费者优良的消费体验，或者让参与的商家血本无归，即使电商企业规模再大，邀请参演助阵明星星光再闪耀，宣传噱头再多样，也将无法阻挡消费者用脚投票，决绝而去。

珍视“双11”基于市场原则的创新精神，不断修正暴露出的短板，“双11”也好，其他消费景象也罢，都是我们不可错过的、促使我们不断成长的经历和经验。

每一位司法人员都该看看这篇墓志铭

□王聃

据11月11日《法制晚报》报道，11日凌晨，内蒙古“4·9”毛纺厂女厕女尸案被冤杀的呼格吉勒图，其骨灰被迁入新墓地安葬。中国著名法学家江平亲自为呼格撰写墓志铭——“呼格吉勒图18岁时，蒙冤而死……优良的司法，乃国民之福。呼格其生也短，其命也悲。惜无所福。然以生命警示手持司法权柄者，应重证据，不臆断。”

呼格吉勒图是谁？或许有人已开始遗忘，但无法被遗忘的，是与这个名字相关的司法事实：1996年4月，呼和浩特市新城区第一毛纺家属区的公厕内，一名女子被强奸杀害。18岁的呼格吉勒图被认定为凶犯，随后被枪决。9年后，另一名叫赵志红的主动坦白凶案是其所为。2014年12月，内蒙古自治区高院对呼格吉勒图故意杀人、流氓罪一案作出再审判，撤销原判，判决呼格吉勒图无罪。

这是一起典型的司法错案，呈现出那个司法不健全年代里的系列“病灶”，有罪推定、违背程序正义、量刑标准过于模糊。同时，错案的纠偏机制作用难寻，即便“真凶”出现，诸多办案漏洞被不断发现，外力呼吁、亲人喊冤，也很难让再审之门打开。如今，一纸无罪判决，难得，只是显得过晚，因为那个18岁的青年再也不能归来。

由此再来看看江平为呼格撰写的墓志铭，它无疑首先是看得见的警醒。要让一个公

民不至无辜逝去，优良司法就必然不可缺席。司法办案者，面对每一个生命都应慎之又慎，注重证据链的完整，不为完成某种任务而匆忙裁决。然而，如此反省就足够了吗？

由法学家为蒙冤者撰写墓志铭，这样的情况十分罕见。这是对蒙冤者的告慰、叹惋，更是对生者的提醒、告诫。时下，我们正在全面推进依法治国，法治思维、法治方式应该受到空前的推崇与践行。在这样的背景下，司法工作人员应该以自身的依法办事、公正司法，做传播法治精神、法治理念的主角和榜样。“重证据、不臆断”，从某种意义上说，这篇墓志铭对所有司法工作者提出了要求。

呼格吉勒图离开19年了，人们在19年后再次念起他的名字，不过是因为在强大的司法机器前，谁都是小人物。所有关于他的沉重与沉默，都已在坟前的墓碑之上。

每一个司法者都应该来看看江平撰写的这篇墓志铭，重新审视、理解“无罪推定”、“疑罪从无”、“事实清楚证据确凿”等原则和要求，让公众在每一个案件中感受到公平正义，坚决避免冤假错案的再度发生。警醒与担责，都要镌刻在呼格的墓碑上。

每一个司法者都应该来看看江平撰写的这篇墓志铭，重新审视、理解“无罪推定”、“疑罪从无”、“事实清楚证据确凿”等原则和要求，让公众在每一个案件中感受到公平正义，坚决避免冤假错案的再度发生。警醒与担责，都要镌刻在呼格的墓碑上。



眼花缭乱

11月11日的《人民日报》聚焦了各地滥发“红头文件”的情况。报道指出，作为历史上形成的一种行政管理手段，“红头文件”屡屡错位。近年来，各地纷纷清理废止“红头文件”，“成绩单”不可谓不壮观，但由于种种原因，“红头文件”乱象并未根除。

“红头文件”当然可以有，事实上，它们中的一些确实在社会治理中发挥了不小的作用。但同样需要正视的是，有些“红头文件”往往任性过了头，比如有为嫌求情的，有强制捐款的，甚至有批评机关食堂做菜放得太少的……如此“红头文件”严肃性何在？发文件的单位“颜面”何存？一方面，有权发布“红头文件”的单位应该加强法治观念，多学习掌握法律知识，少越权不越权；另一方面，要更严格严肃地落实备案审查制度，发现越权违法的情况及时清理、废止。

□赵春青/图 林琳/文



快递员需要的不止一声“谢谢”

□王石川

一年一度的“双11”又来了，这是一场购物狂欢节，也是对快递员的一次严峻挑战。据预测，今年“双11”的全国包裹量将超过7.6亿件，比去年增长30%以上。

“他们很少休息，赚的都是辛苦钱……收到包裹时，别忘了向快递员说声谢谢。支持的请转发！”——每到“双11”前后，微博上的这类提醒不少，很应景，也很有人情味。快递员工作量剧增，很辛苦，也很疲累，收到包裹时

向他们说声谢谢，既有礼貌，又是对他们的尊重，确有必要。但快递员需要的显然不止一声“谢谢”。

关心快递员，应从人格上关心他们，也应该从权利生态上关心他们。比如，他们的基本待遇与工作强度是否匹配？他们的生存环境与辛苦付出是否协调？他们的安全保障与他们的实际贡献是否同步？

日前，在湖北武昌，圆通速递青山公司一名快递员猝死，年仅36岁。该公司相关负责人告诉记者，这名快递员并非公司员工，是下

属一个快递承包点的工作人员，而其所在的快递点共有5名快递员，公司均没有与他们签合同，工资按派件单数提成。

还有多少未签劳动合同的快递员？合同都没有，社会保险之类就更不可能了吧？

10月23日，国务院印发《关于促进快递业发展的若干意见》，明确提出：到2020年，基本建成普惠城乡、技术先进、服务优质、安全高效、绿色节能的快递服务体系，形成覆盖全国、联通国际的服务网络。实现这一目标，离不了培育壮大快递企业，而快递员更扮演

着不可或缺的角色。

未来，快递员的职业空间越来越开阔，但是他们的权利空间是否也能开阔起来？能否拥有一份体面的收入？享有相对完整的社会保障？如果快递企业漠视快递员的权利，那他们恐怕很难对自己的工作保有一份热情，进而也不可能提供令人满意的服

务，如此，所谓的快递服务体系能有保证吗？

对快递员，如果说用户能做的是说声“谢谢”，那么职能部门和快递企业显然还有更多责任和义务有待落实。



百余家企业提供近两千个岗位，来求职的仅1500人

沈阳残疾人招聘会应聘者没岗位多

本报讯（记者刘旭）日前，沈阳市残联举办的“2015秋季残疾人就业百家企事业单位洽谈会”上，参会企业125家提供了1868个岗位，来求职的残疾人却只有1500名，达成就业意向的仅为618人。

据介绍，此次洽谈会新增招聘企业96家，新增岗位687个。洽谈会提供的岗位既有超市理货工、搬运工，也有会计、经理助理、网络工程师等，其中，某企业提供的计算机岗位月薪达到了6000元。来洽谈会的招聘企业很多，提供的岗位不少、工资待遇也不低，为何来应聘的残疾人没有岗位多？

据悉，目前，沈阳市共有持证残疾人员

15.4万人。其中，3.3万人是在法定劳动年龄内、有一定劳动能力的城镇持证残疾人。一家有残疾人就职的科技公司负责人赵翀介绍，根据《沈阳市按比例安置残疾人就业办法》，一家300名员工的企业如果安置6名残疾人就可少交纳26万元残疾人保障金。“很多企业愿意招聘残疾人，但是一些岗位，如JAVA开发工程师等需要相关职业技能，而符合条件的太少。在招聘会现场，一些拥有高技能的残疾人会被多个企业争抢。这些岗位需要的职业技能，多数残疾人没经过培训。”

沈阳市残疾人联合会副秘书长李诗彤说：

此外，残疾人对工作环境也有自己的心

理预期。负责残疾人招聘工作的王梅告诉记者，残疾人愿意去残疾人就职多的企业工作。她介绍，这样的企业，一来残疾人有伴儿能互相照顾；二来工作环境及公共设施都很方便、舒适，工作起来也顺利。

残疾人住所与公司的远近成了就业一大难题。今年45岁肢体残疾的李淑云在洽谈会上没有找到理想的岗位，她说：“我家住在皇姑区，10公里外的浑南区企业来招聘，我根本没办法去。”她告诉记者，有班车接送的企业很少，很多肢体残疾、聋哑人等残疾人行动不便，只能就近就业。即使有合适的远距离岗位，也只能放弃。

许多残疾人因自身的残疾，认为不能胜任工作岗位，希望做些简单工作，希望得到社会的照顾，放弃了学习职业技能的机会，这也让很多残疾人失去了就业机会。”开办了一家电商企业的残疾人李诗彤说。

此外，残疾人对工作环境也有自己的心

格，并在网上公布。

参加调查的中国科协组织人事部相关负责人对记者说，“此外，我国法律尚没有对第三方‘科技论文服务’作出规定，也缺乏行业自律组织和监管机构，滋生论文领域乱象丛生。”

学术不端非国内主流，灰色产业链何时能“铲断”？

“撤稿事件给我国学术界在国际学术界的声誉带来了严重的负面影响，再次表明我国学术界、科学界仍然面临着学风浮躁、学术失范的严峻挑战，学术不端行为变得更多样、更加复杂，科学道德和学风建设形势严峻，任务艰巨。”中国科协主席韩启德说。

针对被撤稿件存在的多种学术不端，中国科协重申了在国际学术期刊发表论文的主要行为规范，明确了“五不”行为准则，即不由

“第三方”代写论文，不由“第三方”代投论文，不由“第三方”对论文内容进行修改，不提供虚假同行评议、代投到代笔的“一条龙”服务。这些机构网罗了不少同时具备专业知识和英语水平的“海归”充当“枪手”，根据服务项目的不同向顾客索取几千到数万元的费用。

第三方机构还会根据中文核心期刊论文提供的作者信息情况主动出击，给“具有国际论文潜力”的论文作者发邮件，寻找潜在客户。

“调查表明，被撤论文中绝大多数作者均不同程度存在学术不端。其中大多存在通过第三方代润色、代投，提供虚假的同行评审信等行为，少数根本没有实验数据，直接是由第三方代写。”黄伯云说。

记者了解到，一些被撤论文所在单位也对相关作者进行严肃处理。中国医科大学对本校的三位涉事作者撤销教授、主任医师高级顾问王乃彦院士认为，对国际论文的数量

崇拜，根源仍然在于科研评价体制不合理。“不同的学科之间、理论和临床之间，应该有不同的评价标准。不能混淆在一起，统统强调论文。”他直言，“有些外国杂志就是靠着中国投稿人的稿费养活的。”

在杨卫看来，科学道德和科学诚信建设是持久战，要长时效、广覆盖、重实效。“从论文抄袭到引用不规范，从多稿多投再到枪手代写、第三方代投……学术不端不断出现新的形式。树立好的学风，首先要大家知道问题的严重性，对个人诚信、成长的危害。要十年二十年常抓不懈，在本科生、研究生、教师队伍、科研人员队伍里广覆盖，还要有切实有效的工作手段，对学术不端零容忍。”杨卫说。

爱思唯尔期刊出版全球总裁菲利普·特赫根援引《美国科学院院报》数据指出，2012年关于论文欺诈或疑似欺诈的统计显示：美德日排名前三，中国排在第四。“中国论文质量崛起是不争的事实。论文绝对数量持续上升，撤稿量也将不可避免地增加。”菲利普·特赫根说。

“其实每篇论文都有负责与出版社联络的通讯作者。如果投稿人自始至终直接与出版方直接打交道，就没有第三方代写代投的牟利空间。这条灰色产业链也就不再存在了。”黄伯云说。

中国核工业集团公司科学技术委员会高

福院士告诉记者，余晓洁、罗沙、詹婷婷、张亮（据新华社北京11月12日电）

“十三五”财税改革：“先行军”如何涉深水？

（上接第1版）

目前，预算改革“七项任务”已有决定性进展；税制改革中，营改增、消费税、资源税改革先行推进，但继续前行有难度。环境税、房地产税和个人所得税改革必须立法先行，修订税收征管法刚完成向社会征求意见；最难的事权和支出责任划分改革需在相关税制改革基本完成后进行。

“财税体制改革关系到整个国家治理体系和治理能力，中央和地方的关系、政府、企业、居民个人三者之间的关系，收入怎么分配，既是改革中的重点，也是改革难点。”中财办副主任杨伟民说，十八届三中全会提出对财税改革已做出比较全面的部署，从目前改革进程看，可能要根据新的情况做些调整，有些改革要进一步加快，有些可能要考虑先后顺序问题。

“先行军”纵深：已进入主攻阶段

如果说“十二五”完成了深化财税体制改革的顶层设计和破题，“十三五”财税改革将进入主攻阶段。

与十八届三中全会部署相比，五中全会传递出财税改革迈向深水区的积极信号。

预算改革乘势前行——贾康说，从原先的“建立跨年度预算平衡机制，建立权责发生制的政府综合财务报告制度”，到此次“完善政府预算体系，实施跨年度预算平衡机制和中期财政规划管理”；从原先的“建立规范合理的中央和地方政府债务管理及风险预警机制”，到此次“建立规范的地方政府举债融资体制”，并增加政府采购内容，表明“十三五”预算改革将会继续前行。

“目前预算改革还是‘半截子工程’，亟须进一步细化和纵深，政府性基金预算、社保基金预算和国有资本经营预算的管理标准将逐渐向一般公共预算看齐。”中国社科院财经战略研究院院长高培勇说。

税制改革啃“硬骨头”——针对百姓关心的房地产税和个税改革是否会依照时间表推出，“十三五”规划建议提出，要建立税种科学、结构优化、法律健全、规范公平、征管高效的税收制度。

对此，贾康说，税制改革百姓最关心，从目前改革进展看，房地产税等敏感税种进展不顺利，希望能有更积极的改革举措，同时考虑地方实际困难，加快地方税体系建设步伐。

“当前我国税制一大问题是不适应经济社会发展、改革、转型的新形势，效率有余，公平不足。”河南省国家税务局科研所所长刘义峰说，“十三五”税制改革除了加快税收立法，一分部署，九分落实。专家表示，未来五年是深化改革的攻坚期，关键要增强改革的承受力，大胆破除一切阻碍改革的体制机制障碍，增强法律执行的严肃性，让改革更好为发展保驾护航。（新华社北京11月12日电）

关键要提高包括所得税、房地产税等在内的直接税比重，减少重复征税，增强税收调控调节功能，促进社会分配公平。

杨伟民说，税制改革不是一个独立的问题，和整个领域的体制建设、制度建设相关联，因此必须统筹考虑。如房地产税的改革，就需要和整个税制的调整和改革，以及下一步深化住房制度改革相匹配统筹协调。

最大难题：真正的热闹在后面

改革开放30多年来，每一次重大经济社会改革，财税体制改革都是先行军。改革至今，剩下的任务都是棘手的“硬骨头”，其中最大的难题就是理顺中央和地方的政府间关系。

“建立事权和支出责任相适应的制度，适度加强中央事权和支出责任”，“调动各方面积极性，考虑税种属性，进一步理顺中央和地方收入划分”——“十三五规划”进一步明确了破解难题的方向。

“财税体制改革，说白了是利益的调整。”江西省都县财政局长管宏说，目前各级财政压力最大的是县级，承担事权最多，支出压力最大，背负大量债务，即将全面推开的营改增会让地方失去最大的主体税种，基层财政困难问题亟待解决。

杨伟民说，五中全会为破解这一最大难题指明方向。如果说此前财税改革带来中央集中的税收和财力相对较多，而地方承担的事权相对较少，今后要考虑加强中央统筹的事权，做到事权和支出责任更匹配。中央和地方的税收分成将不再按税率分，而是按税种分，从而更好调动地方发展的积极性，帮助化解地方债务风险。